

2026·1

15

星期四

云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1第27491期  
今日8版

## 我省印发《关于深化养老服务改革发展的实施意见》 扩容提质优服务 暖心守护“夕阳红”

本报讯(记者 郎晶晶) 近日,省委、省政府印发《关于深化养老服务改革发展的实施意见》,对我省当前和今后一个时期养老服务改革发展作出系统部署,通过健全服务网络、优化服务体系、强化要素保障,稳步提升养老服务质量。

《实施意见》明确,到2029年,全省养老服务网络基本建成,服务能力和服务水平显著提升,扩容提质增效取得明显进展,基本养老服务供给不断优化。到2035年,全省养老服务网络更加健全,服务供给与需求更加协调适配,全体老

年人享有基本养老服务,适合国情省情的养老服务体系成熟定型。

《实施意见》立足省情实际,聚焦老年人多层次、多样化服务需求,部署17项重点任务。

在健全城乡养老服务网络方面,我省将推进县区级特困人员供养服务机构和养老服务信息系统提质改造为县级综合养老服务管理平台,统筹推动县域养老服务资源高效利用。推进乡镇敬老院分类改革,鼓励区域养老服务在满足集中供养服务需求基础上,将剩余床位用于向社

会老年人提供多元化养老服务。大力推进村(社区)嵌入式养老服务设施、互助性养老服务站点等建设,到2035年基本实现村(社区)养老服务设施全覆盖。

在构建多元化养老服务体系建设方面,我省将全面部署加强居家养老、发展社区养老、优化机构养老、促进医养结合、发展农村互助养老等重点任务。我省将探索建设家庭养老床位,推动专业化机构和社会组织等上门提供助餐、助洁、助浴、助行、助医、助急等服务;推进家庭适老化改造。

下转第三版

# 中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报

(2026年1月14日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议通过)

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议,于2026年1月12日至14日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员120人,列席265人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持,全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,总结2025年纪检监察工作,部署2026年任务,审议通过了李希同志代表中央纪委常委会所作的《以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障》工作报告。

全会认真学习,深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为,讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效,着眼基本实现社会主义现代化关键

时期,对以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署,对纪检监察干部队伍寄予殷切期望。讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃,内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,为深入推进全面从严治党党反腐败斗争指明前进方向、提供根本遵循。一致表示,将以习近平总书记重要讲话精神为指引,强化使命意识和奋斗意志,忠诚履职、担当尽责,紧紧围绕实现党的使命任务,持之以恒强化政治监督,坚定不移正风肃纪反腐,始终做到忠诚干净担当,敢于善于斗争,为如期基本实现社会主义现代化贡献力量。

全会指出,2025年,以习近平同志为核心的党中央坚持不懈推进党的自我革命,团结带领全国各族人民攻坚克难、砥砺奋斗,圆满完成“十四五”目标任务,中国式现代化迈出新的坚实步伐。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义

思想为指导,牢记嘱托、感恩奋进,更加坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,更加坚定为维护党的团结统一而战,为捍卫党的先进性纯洁性而战,以党风廉政建设和反腐败斗争新成效为党的国家事业发展提供有力保障。中央纪委常委会深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷,加强对习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的宣传阐释,带动全系统学思想、悟真理、抓落实,确保纪检监察工作始终沿着正确方向前进。紧紧围绕“两个维护”重大政治责任,强化政治监督,深化政治巡视,高质量实现对省区市巡视全覆盖,有力保障党中央大政方针贯彻落实。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,重拳纠治“四风”顽疾,严肃查处、公开通报违规吃喝等典型案例,推动全党进一步改进作风树新风。坚定不移推进反腐败斗争,深化整治金融、国企、能源、消防、烟草、医药、高校、体育、开发区、公益慈善、安全生产、工程建设和招投标等重点领域腐

败,出台调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引,深化风腐同查同治,制定实施新时代廉洁文化建设三年行动计划,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。深化整治群众身边不正之风和腐败问题,强力惩治“蝇贪蚊腐”,推动解决群众急难愁盼问题,让群众有更多获得感。深入推进纪检监察体制改革,完成向中管企业全面派驻纪检监察组,促进完善全面从严治党法规制度和监察法配套制度,更好推动制度优势转化为治理效能。扎实开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,打出自身建设“组合拳”,纪检监察铁军建设再上新台阶。在肯定成绩的同时,实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设存在的问题,要求高度重视、切实加以解决。

全会强调,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,全面从严治党面临新的形势任务。

下转第二版

支持企业扩大就业  
管好垃圾管好污水  
建设大富民强县产业园  
王予波在普洱调研时强调

我省加强“心联通”构建辐射中心纽带——

## 飞架心桥 情融澜湄

从课程体系共建到师资队伍互派,从人才培养标准协同到科研成果联合转化,8届南亚东南亚教育合作昆明论坛催生的合作成果,正源源不断地惠及区域发展。

持续擦亮的“民相亲·教育行”品牌,精准对接区域发展需求,云南将教育合作摆在人文交流的突出位置,以论坛搭建平台,以项目深化合作,走出了一条校地联动、产学共赢的特色路径。

老挝铁道职业技术学院、云南财经大学曼谷商学院等一批标志性合作办学项目落地生根,精准对接当地铁路交通、商贸金融等产业发展需求,将中国职业教育

与高等教育的经验深度融入当地人才培养体系。如今,云南的教育合作早已突破院校结对的单一模式,延伸至职业技能培训、产学研一体化等多个领域。针对周边国家基础设施建设、热带农业发展等刚需,云南定制化输出专业课程,让教育合作真正成为区域发展的“人才引擎”。

2025年10月,云南省14所高校举办44个中外合作办学机构和项目,在境外举办22所孔子学院、26个办学项目。同时,2万余名南亚东南亚学子在滇求学,正成为区域发展的“人才毛细血管”。

在昆明医科大学就读的缅甸留学生杨莉娜很喜欢现在的学校生活。“学校的

教学环境很好,学到了很多专业医学知识和中国文化,老师和同学也很照顾我。”杨丽娜说,毕业后想当儿科医生,回到缅甸向大家分享求学经历,让更多同胞了解中国。

医疗为桥,构建卫生健康共同体

民心相通,贵在雪中送炭。2019年,第三次到缅甸的云南大学附属医院眼科副主任李妍,在缅甸实皆省敏目提桑医院为63岁的多瑞温实施了白内障手术。“中国医生,我等了你们很久。”当重见光明时,多瑞温泪水夺眶而出,不停地说着“谢谢”。  
下转第四版

## 贡菜满田畴

片角镇是永胜县贡菜的主要产区之一,当地种植的贡菜自2025年12月陆续采收上市,现已进入销售旺季。菜农家里,一批批贡菜被采收回家堆满庭院,菜农在家中忙于加工贡笋,贡笋挂满房前屋后。目前,全县贡菜种植总面积达2.4万亩,预计总产值将超过2亿元。图为田地里即将采收的贡菜。

本报记者 李铁成  
通讯员 刘翠文图



## 创新驱动高水平对外开放

### 贯彻全会精神 云岭一线见闻

老铁路在外贸领域的持续突破。2021年通车以来,中老铁路已成为连接中国与东南亚的重要物流通道,特别是在货运方面,随着“澜湄快线+中欧班列”“沪滇·澜湄线”等联运班列陆续开通,打破了中老铁路与其他国内物流线路的壁垒,形成了覆盖更广、效率更高的物流网络。截至2025年10月,中老班列已开行9878列,运输量达到

45.54万标准箱,促进了区域互联互通与经贸往来。

在硬件设施不断升级的同时,跨境金融服务的创新也在同步推进。在位于中国老挝磨憨—磨丁经济合作区的富滇银行磨憨支行内,几名边民正在迅速完成基普兑换,以便进行边民互市交易。富滇银行磨憨支行行长李然说:“通过‘跨境通’与老中银行直接对接,我们实现了

7×24小时实时到账,提高了跨境资金流动效率,简化了进口水果等对时效要求极高的商品交易流程,为物流运输节省了宝贵时间。”

在全球经济环境不断变化的背景下,云南正积极扩大高水平开放,通过持续的基础设施建设、金融创新和精细化运营,打造一个更加开放、高效的国际贸易平台,在为云南对外贸易注入新动力的同时,也为高质量共建“一带一路”贡献力量。

本报记者 王璐瑶

### 为您导读

#### 划定“4+5+6”产业路线图 云南怎么干

见第五版

#### 文体聚力 燃动乡村

见第八版

观云南  
知天下



扫描  
二维码